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地理试卷

时量：90分钟    分值：150分

一、单项选择题（1—25小题，每题2分，50分；26—30小题，每题4分，20分。共计70分）
右图为某区域示意图，回答1～2题。

1．图示区域中，区域界线划分的主要依据及特征是
A．河流、明确的  
    B．河流、模糊的
[image: image2.wmf] 

a

 

b

 

c

 

d

 

f

 

e

 

70

º

 

6

0

º

 

5

0

º

 

C．山脉、明确的  
    D．交通线、模糊的

2．根据图示信息分析，该区域最适宜发展的是
                   
A．化学工业  
        B．钢铁工业
C．纺织工业  
        D．电子工业

据自然条件、经济基础、发展水平等，我国各省级行政区划分为东部、东北、中部和西部四个经济地带。自上世纪九十年代起我国实施“西部大开发”战略。回答3—4题。

3.下列城市，全部处在西部经济地带的是

A.兰州、乌鲁木齐、南京


     B.西安、呼和浩特、长沙
C.成都、南宁 、银川             
 D.广州、拉萨、重庆

4．在西部大开发和上海产业结构调整过程中，上海某毛纺织厂迁到西部地区，这主要是可以

A．利用西部地区的科技力量            B．利用相对廉价的劳动力和土地

C．接近原材料和燃料基地              D．促进当地畜牧业大规模发展

左图示意我国某主要物产分布，右图示意该省1980年以来产业结构和城市化水平变化。完成5～6题。
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5．左图中图例甲、乙所代表的粮食作物分别是
A．小麦、水稻
B．小麦、玉米
C．高粱、谷子    D．玉米、水稻
6．该省可持续发展的正确举措有
A．立足本省资源优势，重点发展石油工业和钢铁工业
B．注重区域协调发展，促进北部产业向南部转移
C．加快发展高效农业，提高第一产业比重     D．加快产业转型升级，监测和治理环境污染
读右图，回答7～8题。

7．图示河流建有众多的大坝，用于发电。但乙图中河流大坝的发电使用年限大大低于设计年限，其原因主要是
A．工程质量低         B．泥沙淤积严重
C．人为破坏严重       D．设计不准确
8．目前，甲图河流不仅不再建大坝，而且开始拆除某些水坝。这种现象产生的原因可能是
A．已找到了比水电更好的能源
B．水电运营成本不断增加

C．水坝防洪功能丧失            D．恢复原始生态环境
下图为我国四个地区荒漠化土地的分布图(阴影为荒漠化土地)。读图回答9—10题。
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9.有关图中荒漠化的形成因素，正确的一组是
A．甲—冻融作用　乙—盐碱化　丙—风蚀作用　丁—水蚀作用

B．甲—过度放牧　乙—盐碱化　丙—风蚀作用　丁—冻融作用

C．甲—冻融作用　乙—水蚀作用　丙—盐碱化　丁—过度樵采

D．甲—风蚀作用　乙—盐碱化　丙—过度垦殖　丁—水蚀作用

10.图中①②③④四城市降水由多到少依次排列为

A．②④①③　　 B．④②①③        C．④②③①        D．④①②③
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区位指数是综合了区域发展的资源、环境、交通、能源、劳动力、经济、科技、政府管理等多项自然、社会指标的量化参数。读“我国区位指数分布图”，回答11—12题

11．关于我国区位指数的说法，正确的是
A．我国区位指数由南部向北部递减

B．东部沿海省区位指数较高的主要是资源丰富
C．乙地的区位指数小于10 的主要原因是环境恶劣

D．丙地区位指数较低，其主要原因是交通闭塞
12．甲地区的区位指数大于40，其中关于其优势的说法正确的是
①交通便利  ②老工业基地，经济基础好 ③矿产资源丰富 ④毗邻港澳，便于引进资金、技术
A．①② 　 　 B．①④　    C．②③　　　 D．③④
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15年2月2日是第19个世界湿地日，其主题是“湿地、生物多样性与气候变化”。由上海市野生动植物保护协会和上海野鸟会联合制作的湿地日宣传公益广告也亮相在上海地铁各车站。读甲、乙两图，回答13～14题。

13．图中上海崇明岛东滩湿地属
A．湖泊湿地         B．浅海湿地
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C．河口湿地         D．人工湿地

14．图乙说明上海的湿地对保护野生鸟类的重要意义表现为
A．为当地鸟类提供越冬休养的场所              B．有利于加强国际合作，共同保护鸟类

C．改善生态条件，为鸟类提供充足的食物来源              D．是候鸟迁徙路线上的重要驿站
读我国某区域图，图中甲、乙、丙是重要的农业区（丙附近为青海湖）。完成15—16题。
15．甲地区发展农业的有利条件主要是
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A．全年高温、干湿季节分明

B．土层深厚，土壤肥沃
C．多地下水和冰雪融水

D．光照虽弱但日照时间长
16．丙地区与乙地区相比，其发展农业的不利条件主要是

A．灌溉条件较差       B．日照时间太长

C．气温较低，热量不足    D．土壤盐碱化严重

17．某学校的地理兴趣小组打算借助GIS技术对家乡的自然和社会经济方面的资料进行分析。下列四图，最适宜用GIS数据库软件制作的是
A                    B                   C                    D

18．珠穆朗玛峰海拔8848．13米，是由中国人于1975年测量和发布的。2010年5月6日，国家测绘局有关负责人要求使用2005年国家测绘局经国务院授权发布的珠穆朗玛峰岩石面海拔高度8844．43米的新数据。确定珠峰精确位置和测量珠峰海拔高度最便捷的技术是

A．遥感  

B．全球定位系统       C．地理信息系统  
       D．数字地球

下图为福建省某地区2015年1月份部分时段天气实况资料，回答19～20题。
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19．据图分析，15日至17日影响该地区的天气系统是
A．冷锋  

B．暖锋
C．反气旋 
    D．台风
20．影响20日至21日气温日较差变化的最重要因素是
A．白昼长短        B．正午太阳高度       C．天气状况  
   D．地面状况

（折线表示日最高温、日均温、日最低温，柱高表示降水量）
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右图为中国建筑气候区划图，读图完成21—22题。

21.建筑物冬季可不考虑防寒、保温，夏季需防热、通风、防雨、防洪的地区是
A．B区      B．D区     C．C区     D．E区

22.划分A、B、C、D四个一级区域的主要依据是

A．日照               B．降水

C．气温               D．风

下图为某地区等高线地形图，回答23—25题。
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23.根据等高线地形图判断，图中河流的总体流向大致是
A．西北向东南流

B．东南向西北流

C．东北向西南流

D．西南向东北流

24.若要安排露营活动地点，就地形、水文特征判断，最不适宜的地点是

A．W               B．X             C．Y               D．Z

25．图中地势最高处与甲聚落的相对高度的最大值为h，则h最接近为
A.119<h<120        B.89<h<90        C.99<h<100         D.100<h<101
[image: image12.png]FERRIREE

2wt




下图表示某企业厂址与原料和产品运费的关系，等值线数值表示每万元产值的运输费用。读图。回答26～28题。

26.该企业有可能是
A. 化工厂

B.饮料厂
C. 制糖厂

D. 机械厂
27.甲、乙、丙、丁地理位置的共同特点是，均靠近

A.山脉

   B.交通干线
C.河谷    
   D.农业带

28.若仅考虑原料和产品的运费成本因素，该企业地址最适宜选在图示中的

A.甲地 


B.乙地


  C.丙地
        D.丁地
下图是“某区域沿回归线的地形剖面示意图”，读图回答29—30题。
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29．下列叙述正确的是

A．a处为温带气候类型

B．b山脉由太平洋板块与美洲板块碰撞、挤压而成
C．c地处于世界最大的河流流域
D．d所在地形区为巴西高原
30．流经e海域的洋流

A．为本格拉寒流
B．水平方向由高纬流向低纬

C．对沿岸有增温增湿作用
D．垂直方向属下降性补偿流
二、读图综合题（共计80分）
31．阅读材料并读图,回答下列问题。 (20分)
材料一：加利福尼亚州北水南调工程年调水量52亿立方米,受益于该调水工程,加州发展成为美国人口最多、灌溉面积最大和粮食产量最高的一个州。

材料二：黄淮海流域人均水资源量仅为全国平均水平的21%,有2亿多人口不同程度存在饮水困难,工农业发展受到严重制约。我国南水北调中线一期工程计划于2014年底通水,将大大缓解黄淮海地区的用水紧张状况

材料三：图16是我国南水北调中线工程线路示意图,图17是美国加利福尼亚州北水南调工程线路示意图。
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（1）试从地势方面对美国加洲调水工程进行评价,并简析其影响。(6分)
(2)从可持续发展的角度分析跨流域调水对调入区的主要影响。(6分)
(3)要缓解我国华北（黄淮海）地区的用水紧张状况,还应采取哪些节水措施? (8分)
32.（18分）阅读材料，回答问题。
材料一：下图是世界某区域等高线图及M城的气候统计资料图。
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材料二：图示地区是著名的棉花产区，但大面积种植棉花引发了生态环境问题。近年来，该地区大量种植一种根深叶茂的草，农业结构发生了一些变化，生态环境也逐渐好转。

（1）描述M城的气温年变化特点。分析图示棉花种植区的不利自然条件。(10分) 
（2）材料二中的“生态环境问题”最有可能是什么？分析图中沿海地区沼泽的成因。（8分）
33．（16分）以色列是一个缺水的国家，沙漠面积占国土面积的67％，冬季温和、夏季炎热，年蒸发量达2500毫米。然而先进的节水技术，使这个“不毛之地”变成了“花果之乡”，每年都有大量蔬菜、花卉出口到西欧。约旦河是以色列重要的水源，70％以上的河水被人为利用。死海是该地区最大的湖泊，生活在死海岸边的人们发现这里的沙漠常弥漫着大雾。“死海”附近区域中的世界文化遗产保存完好。近年来，游客数量不断增加。

右图示意以色列部分地区的降水空间分布。读图据材料回答：

（1）说出以色列农业灌溉用水的来源。（6分）

（2）与夏季比，以色列冬季对西欧的花卉出口量较大，试分析原因。（6分）

（3）简述“死海”附近区域文化遗产保护较完好的自然原因。（4分）

34．（26分）阅读图文资料，完成下列要求。

材料一：2015年9月22日讯，千人拥入格尔木草原疯狂盗采野生黑枸杞，超过300万亩草场遭到洗劫，事实上黑枸杞是草原上防风固沙的重要植被。野生黑枸杞因含有丰富的天然花青素而成为延缓衰老、预防癌症的天然食品，价格昂贵，被称为名副其实的“软黄金”，主要出产于青海柴达木盆地，该地海拔高气候干旱、生态环境洁净、无污染。我国黑枸杞产业生产主要是野生黑果枸杞的采集和粗加工为主。
材料二：野生黑枸杞是生长在地上的多棘刺灌木，多分枝，枝条坚硬。其对环境的适应性极强，能忍耐38.5℃到 - 25.6℃的温度， 耐干旱，耐盐碱。
材料三：黑枸杞播种期在3月下旬至4月中旬，播种后稍覆细沙及土，然后用塑料地膜覆盖，在再地膜上面全面覆土1.5~2cm，以透不进阳光为宜。

材料四：左图为“我国某区域野生黑枸杞分布图”，右图为“黑枸杞植株图”
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（1）简述黑枸杞成为草原防风固沙植被的主要原因？（8分）

（2）根据材料及所学，简述图示区域黑枸杞产业发展所面临的问题？（12分）

（3）试分析播种中用塑料地膜覆盖并在膜上覆土的原因？（6分）

湘潭县一中岳阳县一中2015年高二联考地理试卷
参考答案

一、单项选择题：（70分）

1——5    CDCBA     6——10    DBDAC     11——15  CBCDC

16——20  CCBAC     21——25   BCADC     26——30  CBDDB

二、读图综合题（80分）

31.（20分）（1）美国加州北水南调工程地势南高北低，向南调水需要逐级调（提）水，单位调水量耗能较大。（6分）
（2）满足生活用水（或促进社会发展）；促进工农业发展（或促进经济发展）；改善生态环境（6分）
（3）提高水资源利用率；调整产业结构；适当提高水价；提高节水意识等（8分）
32．（18分）（1）夏季高温，冬季温和（2分），气温年较差小；（2分）  不利自然条件：山区面积大，耕地较少；（2分）地形崎岖不平，不利于大型机械化作业（2分）；秋季降水多，影响后期生长和收摘。（2分）
（2）水土流失；（2分） 气候湿润，年降水量大，夏季多飓风和风暴潮，带来大量降水和海水（2分）；沿海地区地势低洼，排水不畅（2分）；河网密布，水流缓慢，经常溢洪（2分）

33．（16分）（1）约旦河的河水、地下水、淡化的海水（和湖水）、污水经净化处理后的中水 （答出3点得6分）

（2）欧洲西部位于温带，纬度较高，冬季均温较低，光照不足，是花卉生产的淡季。（3分） 以色列位于亚热带地区，纬度较低，冬季气候温和，适宜花卉的生长，故冬季是花卉出口的良机。（3分）

（3）气候干旱，空气干燥（利于文物保存）。（4分）
34．（26分）（1）黑枸杞为多棘刺灌木，多分枝，防风效果好（4分）；黑枸杞耐干旱，耐盐碱，耐温性强，适合草原生长。（4分）
（2）原料主要以野生黑枸杞为主，来源不足；以粗加工为主，产品附加值低；交通不便；人口稀少，劳力不足；黑枸杞产业发展和生态环境保护矛盾突出（任答4点给12分）
（3）该地区为我过西北内陆，干旱少雨，多晴朗天气（2分），用塑料膜覆盖是为了保持土壤水分（2分），膜上覆土可以有效降低光照强度（2分），减少强光对幼苗的伤害
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